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3. rész

Hasonlé gondolatmenettel a récs-
an6d statikus meredekségrél kimutat-
hatjuk, nemcsak hk/lp-nil, hanem
hl-nél is kisebb. U, ba a récs van
vezérelve, 8z anédi ég pedig
landd, akkor az anédéram véltozdsinak
arénya kisebb, mint a katédéram vélio-
zésinak arfnya, azaz

. A’- Al

T << T, =hAU,
al, -
T<héu'

Tehat
Al
ay, =S<H

Az anSd belsd ellendllsisit is teljesen
hasonlé médon vizsgalhatjuk meg. Fel-
tesszitk, hogy az anédfesziiltség viltozik,
a ricslesziiltség dllandd. Ekkor az anéd-
aram nagyobb arinyban fog véltozni,
mint a katédéram, tehat :

Al . Al Dal,aU,
I, > I = Iy
mert az Athatis miatt
A IE=DSEA Uo
AI&=DM1A U.

. azar

. AL
de akkor —— >Dh AU,

a belsd ellenéllis definicidja:
+ (] FaN I.

ebbdl és az elGbbi egyenlStienséghdl k-
vetkezik, hogy .
; | 1o
"o < "D,

Nemcsak a récs vezérli az anddéramot,
_banem az andédfesziiltségviltozés is ve-
zérli a racsframot, tehit az anédnak a
récsiramra valé meredekségérsl- is “be-

szélhetiink. Ezt’ a meredekséget G-vel

fogjuk jeldlni. Azt mir eldre sejtjik,
hogy ez a m keég Osszefiigpés

lesz az anédnak a katédéramra vonat-
kozé meredekségével. Minth a récs-
nak a katédéramra vonatkozé meredek-
sége k1, volt, az anédnak a katédéramra
vonhatkozé mered a vezérlbrics
meredekségével az #thatds dltal meg-

hatérozott ardnyban all, azaz

Dk,

amint azt az el6bb is lfttuk az anéd-
belsOelléndllés levezetésénél,

AL=Dr AU,

A rics most nem vezérelt elektréda, a

nem vezérelt elektréda &rama
kisebb aréinyban véltozik, mint a
&ram, tehit:
Al AL Dhril. AU,
I; L L
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: AU,

kovetkezik, hogy az an6dnak a racs-
aramra vonatkozé meredeksége

G < Dhl,

“A teljes ricséramviltozds tehat két rész-

bdt tevddik Sssze: I, a racsiramnak a
récsiesziiltség viltozasbél eredé meg-
véltozisibél, ennek nagysiga:

AU,
]

2. A ricsiramnak az anédfesziiltség-
viltozisbél eredd megvallozdsabél, en-
nek nagysiga: :

Mivel

GAU,

A teljes viltozis-ennek a két viltozas-
nak az Osszege, tehit _ :
AU,

L4

Alakra teljesen hasbnléan irhatjik fel az
anédiram teljes viltozasat: -

AU,
LA

az apddiram réwint a vezérlrics-
fesziiltség hatéséra;valtozik meg S AU,-
vel, részint az anédfesziltségvaltozds
hatdsira AU, fr,-val, a teljes valtozss a
keftd Osszege. Mivel a ricsiram és az

16ddram 6 — triédanél — egyenld
a katédérammal, a racsfram véltozésa-
nak és az anédiram vilozésinak Osz-
s.zeget oge egyenls a kat6édéram véltozisival
el ;

Al =GARU;+

- AL=SAU,+

ol +al.=a1
A kat6diram viltozisa azonban
A L= AUM,+ A UaDhl, =
=hl (AU, +DAU,)
tehat } ’
hh(aU,4+DAU,) =

. 1
= S+7-) AU, +(G+-:—)AU.
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Ennek az egyeniGségnek _téljesﬁlni !
kell, akarhogyan véltozzon is az anéd-
és a rhcsfesziiltséy, amibdl : g
a AU, és-a AU, -

fesziiltség

kdvetkezik, hogy
iitthatéinak az egyenlet mindkét
alén egyeniBnek kell lenni, azaz

i 1
hly=8 4 —
L

Dhl, = G+ —
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Ezek -az
nyﬁjtainalf(,
gyon is fiiggd viltoz6, S, G, 7,
r, ezekben az etekben az Iy katécf:
framon- kiviil — amel%

tobbszdr kdnnyen atfirozhaté —

egyenletek nagy segitséget '
mert az drameloszlisiél na- |

azonban leg- ¢

az arameloszlasté/ gyakorlatilag fiigget-
len AésD csjellemzokkel van kifejez ve.
Még az attekinthetség kedvéért iryuk
egymas ala azokat az eddig megismert
egyenibtlenségeket, amelyek S, G, r,
&S 7a értékeire tajékoztatast nyijtanak :

S < hl,
G < Dnl,

1
&I,
1
'-<D—“’—h1.

Ezekbdl az egyeniStlenségekbol nriris
néhany nagyon érdekes kovetkeztetésre
juthatunk. " Igy példéul a kozonséges
2 stafilus mercdenség 4 22 anod bod.
a statikus \ és az a
ellenallis szorzata. Itt ennek S - 7, felel

meg. De

E L
I‘-—S’.<'hl.-D—hi:

<
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tehat az -erdsités kisebb, mint a katéd-
aramra vonatkozé #&thatés reciproka.

. Példdul 6AQ5 csbnél tribdanak kotve a

mérések tanisiga szerint D=0,3, tehit
az erOsités csak kisebb lehet, mint
1/0,3=3;3 még akkor is, ha végtelen
nagy-anédmunkaellenaliast alkalmazunk.
Val6ban, akérmiféle munkaellendlldsok-
kal prébélkozzunk is, az erdsités 3,3-nél
kisebbnek mutatkozik, a legnagyobb el-
érheld erdsités ebben az esetben kb. .1,5.

Tegyﬁk fel, hogy egy éramgeneratorra,
amelynekkmere(;gksége sl;éélu 5(;} enSi." rt
kapcsolunk egy R, nagységii e as
Ahhoz ekkor az ellenallison U,

vezérlés hatésira 1 volt fesziiltség kelet-
kezzen, az sziikséges,
ség nagysiga

hogy az U, fesziilt-




legyen, mert ekkor a vezérelt &ram szo-
rozva az ellenéllissal

SUR, =1

azaz éppen 1 Volt. (13. dbra)

Ha most anerre az aramgenerd-
torra nem R,, hanem R, ellenillast kap-
csolunk, akkor U, fesziiltség sziikséges
ahhoz, hogy a vezériés hatdséra az Ry
ellenélléson 1 Volt fesziltség keletkez-
xen. (14. ébra)

Ha ugyanarra az S #ramgeneritorra
az R, & az R, ellenillast is rﬂk:gcsol-

juk a 15. &bra szerint, akkor ahhoz,
- hogy az R, és az R, ellenillasok kdzos
kapcsain 1 Volt fesziiltség keletkezzen,
U;+-U, nagysagia fesziiltséggel kell vezé-
relni. Bz Kinnyen beldthats, hogy ha
meggondoljuk, hogy az U,+-U, lesziilt-
ség hatasara. keletkezd aram S(Uyt-Uy)
kettévilva az A csomépontban SU, és
SU, dramokra bomlik, amelyek éppen
elegenddek ahhoz, hogy az R, és R, ellen-
alldsokon 1 Voit fesziiltségesést hozza-
nak 1étre.

Altalanos szabilly, hogyha egy éram-
generhtorra parhuzamosan kapcsolt el-
lendllasokat kotiink, a sziikséges vezérlo-

fesziiltség azoknak a vezérlbfesziiltségek- -

nek az dsszege, amelyek akkor sziiksége-
sek, amikor az egyes ellenéllasok kiilon-
kiilon vannak az Aramgenerétorra kap-
csolva.

Példaul, visszatérve a milt szdmban
kdzolt 9. &brara, ha olyan nagy a ve
zérllesziiltség frekvencifja, hogy a C
kondenzétor rovidzérnak tekinthetd, ak-
kor négz ellendllas: 7, R, R, & 1,
van az aramgenerdtorral parhuzamosan
kapcsolva. A ‘szil vezériGfesziiltség
az A pontban 8 azoknak a fesziilt-
ségeknek az Osszegével, amelyek akkor
szitkségesek ha az ellendllasok en-
ként vannak az Aramgeneritorra p-
csolva. Ily médon tehéit a szitksige-
vezérlBlesziiltséget a~1obbi terheld ellen-

&liastol fiiggetlen részekre lehet bontani.-

Nézziik meg ezeket a fesziiltségeket
- egyenként. - ’

Az r, ellendllasnak 1 Volttal valé ki-
vezérléséhez szitkséges
_ 1
~ 8r,
fesziiltség. Azonban S kisebb, mint
al,, r, kisebb, mint 1/D&l,, tehit

hl, 1

Ste <D~ D

tehét Sr, reciproka nagyobd (reciprok

U,

értéknél ugyanis az egyeniStienség meg- -

" fordul, a Kisebbdl nagyobb lesz, a
nagyobbél kisebb) mint 1/D reciproka,
azaz D, tehat

u,>D
ami annyit ‘Lelent, h az anéd belsd
ellendllasdnak ki & {iksé
fesziiltséget elsBsorban a csb éthatéisa
hatirozza meg, mégpedig tigy, hogy a

sziikséges vezériblesziiltség az athatésnal
nagyobb kell h legyen. -
Az R, an6dmunkaellenillas kivezérlésé-
hez
1

== SE

fesziiltség sziikséges, Mivel S kisebb,

mint &/, SR, kisebb, mint ALR,, tehit
1

hlR,

Uy

Ug >

A 9. &brénak, mint helyettesité kap-.

csolisnak az 5. 4bra szerint megleleld
valédi esetben nemcsak a véltélesziilt-
ségii, hanem az egyenfesziiltségll vezér-
)ssel szemben is R, az anédmunkaellen-
allss, tehdt IR, =U,, ahol U, az anéd-
egyenfesziiltség, tehat azt.is firhatjuk,
hogy

1
hU,
mely szerint a sziikséges fesziiltséget a &
(:962_ jlandén, kivil az U, ané en
fesziiltgfig “hdirozza meg. Ez azonban
csak az 5. abréindl és a hozz8 hasonié
dramkori esetekben igaz, de példéul a
6. #bra szerinti oszcillitornil mér nem,
mert ott az egyendramii munkaellendl-
tés gyakorlatilag zérus, a valtééramii
munkaellendllas pedig a helyettesits
kapcsolasokban R, - ellendllissal jelzett
rezgdkori veszteség. Az R, riicslevezetd
ellenéilishoz sziikséges vezérld fesziilt-
séget aniigy szamitjuk, mint az R,
ellendildshoz szitkséges vezérlGfesziiltsé-
get, természetesen a megeldz6 minden-
kor érvényes képlettel azonos ered-
mén)lrre jutunk, csak R, helyeit R, sze-
repel :

Ug >

i -1

U»>31 R,

lgen érdekes eredményre jntunk, ha
a racs r, belsd ellendllisénak kivezérlé-
séhez sziikséges fesziiltséget vizsgiljuk
meg. Ez ugyanis:

1
C Uy =
4 s,

de S kisebb, mint Al,, r, kisebb, mint
1/hl,, tehét Sr, kisebb, mint L/l,, azaz

A
. Se<T
tehit a reciprok értéket véve az egyen-
I6tlenség meglordul, vagyis

ll

U‘ > ‘7:

ezt a fesziiltséget tehat a riicsram és az

anédsram, pontosabban kifejezve a ré-

cson foly6 egyendram &s az anédon folyé
egyendram hényadosa korlitozza.

Végiil az A ponton sziikséges vezéris-

fesziiltséget ezeknek a részletenként ki-

szimitott fesziiliségeknek az Osszege

Balézs Tibor, Budapest T wiBe
Sass Andrés, Budapest
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a;l{a meg, illetve, mivel az alapul szol-
galo Osszefiiggések, egyenl6ﬂensé%ek. a
végeredményt is egyenlStlenség forma-
jaban kapjuk meg. A sziikséges vezéris-
esziiltség 1 Volt eldallitasira a 9. helyet-
:ﬁ? kapcsolés szerinti  dramkdrben

tf1 1y 1,
UvU>DA4 —Aet——) 42
> +'z( +5)+

illetve, mivel R, egylttal egyenaramir
munkaellendllés is, .
U,
I, =—
R, -
ennek behelyettesitése utin lesz a sziik-:
séges fesziiltség: -

t R\ 1,
”>”+7Eo+iﬂ+u

Ebben a képletben feltiing, h csak
&ramok, illetve az ellendllisok hanya-

dosa szerepel, U, értéke pedig altaldban
az értékek helyes megvalasztisival be-
&llithats, azonban. nem szerepel 'I.,
vagyis a c¢sB iizemviszonyait a csdpélda
nyonként meglehetdsen  kiilonh6z6 Ie
rgvidzérlhti diédadram a sziikséges ve-
2éridfeszilltség szempontjabél az 5. &bra
szerinti kapcsoldsban Iényegesen nem

zavarja. (Folytatjuk)

FELIAVAS:

A KGM. Hiraddstechnikai Igazga-

tbsdg felhivia azon rhdiamatordik

jgyelmét, akik magnetofon szerkesz-
tésével, illetSleg készitésével foglal-
koznak, hogy az elkészitett, vagy el-
készitends konstrukciét mutassik be
a Hiradéastechnikai Igazgatésag M-
szaki osztilyén.

Tekintve, hogy az amatdérok igen
szép eredményt mutattak fel a leg-.
utébbi  liallitds  aelkalmdval, igy
méltdn reméljiik, hogy oly btletek és
mér azbta is,

witel legyen.

2. 95 vagy 19 cm/sec. szalagsebes~
ségre, esetleg mindkettSre alkalmas.

3. A magnetofon-fej kivitelezése -
nem Mnyeges kovetelmény.

4. Eljre-hitra jitszés killén eldny:

e
kivi

Fenti szanpontnl; termiszetesen
csak irdnyvonalak az amatdrnek
szabad kezet adunk a konstrukcié
kivitelezésére. Egyéb szakkérdésekre
a KGM. Hiradéstechnikai Igargaté~
stg Miszaki osztilya ad felvildgosi-
tast, telefon: 128—069. Az elkészités
hatérideje: 1955. oktéber 17.



